

КНР И ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ: РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

И.В. Шаврук

В условиях глобализации экономики Европейский Союз и Китайская Народная Республика как важные международные субъекты вносят свой весомый вклад в обеспечение региональной и глобальной интеграции. Сегодня они переживают наилучший период развития двусторонних отношений. Стороны поддерживают тесные контакты, в том числе на высшем уровне, и усиливают диалог с целью разрешения существующих проблем.

В 2004 г. семь групп высокопоставленных чиновников ЕС посетили Китай. Тогдашний председатель Комиссии ЕС Романо Проди находился в Китае с официальным визитом с 13 по 16 апреля 2004 г. В свою очередь премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао посетил штаб-квартиру ЕС, некоторые страны-члены Европейского Союза и участвовал в работе 7-й встречи руководителей КНР и ЕС. Была достигнута договоренность о всестороннем стратегическом партнерстве и расширении двустороннего торгово-экономического сотрудничества, взаимных инвестиций. В марте нынешнего года председатель Комиссии ЕС Жозе Мануэл Баррозу отметил, что после седьмой встречи руководителей ЕС-Китай в 2004 году отмечено позитивное развитие двусторонних отношений. Особое внимание уделяется мероприятиям, посвященным 30-й годовщине установления дипломатических отношений между ЕС и Китаем, планированию развития двусторонних связей.¹

Исключительно важным было посещение Китая в феврале 2005 г. новым комиссаром Комиссии ЕС по торговле Питером Мандельсоном.

Основным направлением взаимовыгодных отношений ЕС и Китая является развивающееся торгово-экономическое сотрудничество, которое в начале 2000-х годов вступило в период интенсивного развития. Еще в рамках шестой ежегодной встречи с лидерами КНР в Пекине высшее руководство Евросоюза заявило о стремлении в ближайшие годы стать главным торговым партнером Китая.

В 2002 году Китай стал третьим крупнейшим торговым партнером ЕС, а в 2003 году - вторым после США. В свою очередь, ЕС занял второе место по экспорту товаров в Китай после Японии. В 2003 году объем торговли между Китаем и Евросоюзом составил 125,22 млрд. долл. США, впервые превысив рубеж 100 млрд. долл. США. После того, как ЕС в мае 2004 года расширился до 25 стран, он обогнал Японию и США и стал самым крупным торговым партнером Китая, а Китай - вторым по величине торговым партнером ЕС.

Внешнеторговый оборот Китая с ЕС в 2004 году составил 177,286 млрд. долл. США (рост 33,6%), объем экспорта – 95,870 млрд. долл. США (рост 36,9%), объем импорта – 63,421 млрд. долл. США (рост 28,8%).

Главными партнерами в КНР в ЕС в 2004 году являются Германия, Нидерланды, Великобритания, Франция, Бельгия, Испания.

По объему капиталовложений в экономику Китая ЕС занимает 4-е место, уступая лишь Сянгану, США и Японии. В 2004 году приток инвестиций из "старых" стран-членов ЕС увеличился на 8 процентов. По состоянию на конец октября 2004 года, в Китае было 19193 предприятия с участием капитала ЕС. Договорная сумма привлеченного в страну из ЕС капитала составила 73,46 млрд. долл. США.²

Основными товарными группами, экспортируемыми из Китая в страны Европейского Союза, являются продукция машиностроения и электроники и аудио- и видеоаппаратура; текстильное сырье и изделия из текстиля; мебель, игрушки,

осветительные приборы; благородные металлы и изделия из них; химическая продукция; кожа, меха и изделия из них; автомобили, суда и другие транспортные средства.

Необходимо отметить, что в 2005 г. после общей отмены квот Китай получил свободу в объемах поставок текстиля и текстильных изделий в страны ЕС. Наблюдается значительный рост в Европу экспорта одежды китайского производства. Это привело к расследованию в ЕС в отношении импортной текстильной продукции из Китая. Стороны ведут диалог, чтобы урегулировать торговый спор. Китай импортирует из стран-членов ЕС продукцию машиностроения, электроники, аудио- и видеопродукцию; автомобили, самолеты, суда и другие транспортные средства; химическую продукцию; благородные металлы и изделия из них; оптическое и медицинское оборудование; продукцию из пластмасс; бумажную древесную массу, макулатуру, бумагу и бумажные изделия; текстильное сырье и продукцию из текстиля; минеральную продукцию.

Дальнейшему развитию торгово-экономических отношений между Китаем и ЕС будет содействовать скорейшее предоставление Европейским Союзом Китаю статуса страны с рыночной экономикой. Его отсутствие является причиной того, что КНР стал одним из главных объектов антидемпинговой политики ряда стран. В течение 1995-2002 гг. против китайских поставщиков было возбуждено 278 антидемпинговых расследований или 14% всех дел такого рода в мире.³

На современном этапе Китай вступил в период усиления торговых трений. В 2004 году 16 стран и регионов мира объявили о начале 57 протекционистских *расследований в отношении импортируемых из Китая товаров. Среди них были основные торговые партнеры, в том числе и ЕС. Это создало торговые барьеры, на общую сумму 1,26 млрд. долл. США, что стало самым высоким показателем в мире.*⁴

Правда, после присоединения к ВТО в конце 2001 года Китаю был предоставлен многосторонний, стабильный и безусловный режим наибольшего благоприятствования. Развитые страны постепенно отменяли ряд дискриминационных торговых ограничений в отношении Китая. Так, США и некоторые члены-страны ЕС сняли квоту на импорт 87 наименований текстильной продукции китайского производства общей стоимостью в 4 млрд. долл. США. Это весьма позитивно отразилось на развитии внешней торговли КНР.⁵

Эксперты считают, что коэффициент развития рыночной экономики Китая в 2001 г. составлял 69%. Углубление реформы экономической системы и присоединение Китая к ВТО позволило в 2002 году повысить данный показатель. Согласно международным правилам стране, развитие рыночной экономики которой превышает 60%, обязаны предоставить статус страны с рыночной экономикой.⁶ В первом полугодии 2004 г. Ирландия в качестве председательствующей в ЕС страны заявила о готовности активно способствовать скорейшему решению этого вопроса. Со своей стороны КНР выражает надежду на то, что ЕС с учетом общего положения скорейшим образом признает полный рыночный статус китайской экономики.

Перспективным направлением сотрудничества стран-членов ЕС с КНР является активное участие европейцев в программе возрождения старых промышленных баз Северо-Восточного Китая, оказание научно-технической поддержки модернизации промышленности региона путем широкого научно-технического сотрудничества с тремя провинциями, которые обладают по оценкам западных экспертов солидной промышленной базой и высококвалифицированными специалистами.

Предприятия и научно-исследовательские институты Северо-Восточного Китая являются участниками совместных исследовательских программ в таких областях, как авиационно-космическая наука, нанотехнологии, наука о жизни, информатика и т.д.

Отношения между ЕС и КНР не ограничиваются торгово-экономическим сотрудничеством. В 2004 году завершен проект "ЕС-КНР" по сотрудничеству и обмену в сфере защиты прав интеллектуальной собственности, соглашение о

реализации которого стороны подписали 7 мая 1996 года. За 8 лет его осуществления ЕС выделил в общей сложности 4,8 млн. евро.⁷

В его рамках был проведен ряд межведомственных мероприятий по защите прав интеллектуальной собственности. Организованы курсы по подготовке судей и адвокатов, оказана помощь и поддержка китайским вузам и исследовательским учреждениям, им переданы права на запатентованные разработки, совершенствовались законодательство, проводились акции по улучшению работы административно-правовых органов и повышению сознательности населения в отношении соблюдения прав интеллектуальной собственности. В них участвовали такие ведомства Китая, как Министерство коммерции, Государственное управление по защите интеллектуальной собственности, Государственное промышленно-торговое административное управление, Государственное управление по защите авторских прав, Главное таможенное управление, Верховная народная прокуратура, Верховный народный суд, Академия общественных наук, Пекинский университет и др.

Кроме того, китайские специалисты получили возможность пройти в Европе краткосрочные курсы и обменяться опытом работы с зарубежными коллегами. Реализация указанного проекта способствовала совершенствованию китайской системы защиты прав интеллектуальной собственности, созданию современной законодательной базы в этой сфере.

Интенсивно развивается сотрудничество в области туризма. Эта отрасль является одной из наиболее динамичной в экономике КНР, что стало одним из основных факторов роста международного туристического рынка.

По мере повышения уровня жизни китайского народа у граждан страны пробудился огромный интерес к поездкам в страны Евросоюза. КНР стремится воспользоваться новыми возможностями — с середины 2003 года власти КНР постепенно упрощают процедуру выезда граждан за рубеж.

После принятия 1 июля 2002 г. «Положения о контроле за выездом граждан КНР в зарубежные турпоездки» с 67 до 528 увеличилось число туристических агентств, имеющих право работать в сфере отправки китайских граждан за рубеж.⁸

Одновременно туристические агентства стран ЕС учреждали в Китае свои представительства, используя самую разную рекламу для привлечения клиентов.

В декабре 2003 г. открылась первая совместная туристическая компания «Чжунлюй-Туи», ее инвесторами стали самый крупный в Европе туристический концерн TUI и Китайское бюро путешествий, объединяющее по всей стране свыше 300 отделений.⁹

Развитию сотрудничества между КНР и ЕС в сфере туризма в 2004 году в значительной степени способствовало повышенное внимание руководства страны к этому вопросу. В феврале 2004 г. Китаем был подписан «Меморандум взаимопонимания об оформлении виз для поездок китайских туристических групп в страны ЕС». Он вступил в силу 1 сентября 2004 года. Со стороны ЕС Меморандум подписали: Австрия, Бельгия, Голландия, Германия, Греция, Италия, Испания, Люксембург, Португалия, Финляндия, Франция, Швеция. Он облегчил получение шенгенских виз сроком до месяца китайскими гражданами в составе групп более пяти человек. Кроме того, китайским компаниям было разрешено рекламировать европейские туристические направления.¹⁰

Китайские туристические группы, состоящие как минимум из 5 человек, стали пользоваться особыми льготами при оформлении туристической визы. Меморандум также прописывал процедуру возвращения на родину китайских туристов с просроченной визой в страну ЕС. Ирландия, Дания и Великобритания не присоединившиеся к данному соглашению, проводили соответствующие переговоры с государственным управлением по делам туризма КНР. Сегодня китайские туристы имеют право на посещение всех 25 стран ЕС. Последней после расширения ЕС Меморандум о взаимопонимании в оформлении виз и других процедур, связанных с поездками китайских туристических групп 21 января 2005 года подписала Великобритания.

Новое соглашение вступило в силу 1 мая 2004 года и способствовало росту масштабов китайского туризма в Европу, так как в 2002 году только 645 тыс. китайских туристов посетили страны ЕС, в то время как в Китае побывало 13 млн. туристов из Европы.¹¹

По количеству посетивших Китай туристов из первых 15 мест страны ЕС занимали следующие: Великобритания - 9 место, Германия - 13, Франция - 16.¹²

Таким образом, постепенное углубление и расширение политического взаимопонимания КНР с ЕС позволяет сторонам создавать необходимые предпосылки для эффективного экономического сотрудничества по различным направлениям.

Список использованных источников

1. Синьхуа, 18 марта 2005 г.
2. Синьхуа, 10,17 января, 15,25 февраля 2005 г.
3. ВОСТОК (ORIENTS), 2004 № 1 с.73
4. Синьхуа, 1 апреля 2005 г.
5. Синьхуа, 27 февраля 2004 г.
6. ВОСТОК (ORIENTS), 2004 № 1 с.82
7. Синьхуа, 24 февраля 2004 г.
8. <http://www.china.polpred.ru/tom5/7.htm>
9. <http://www.china.org.cn/russian/134280.htm>
10. <http://www.china.polpred.ru/tom5/7.htm>
11. Синьхуа, 16 февраля 2004 г.
12. Синьхуа, 19, 21 января 2005 г.

SUMMARY

In the article the author considers the main tendencies of cooperation between China and EU. Special attention is paid to trade-economic relations, their range and trends of development.

УДК 338.27

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОРГСТРУКТУР ПРЕДПРИЯТИЙ

В.П. Герасенко, П.В. Герасенко

Важность предлагаемого подхода к прогнозированию эффективности организационных структур управления определяется тем, что более совершенная методика расчета влияния каждого структурного фактора на обобщающие показатели работы предприятия позволит повысить обоснованность всей системы рекомендаций и практических решений по дальнейшему совершенствованию управленческого процесса [1].

Выполненный прогноз эффективности используемых оргструктур предприятий показывает, что на современном этапе решения экономических проблем оптимальное решение следует искать в области модификации действующих линейных структур управления как отражающих соотношение отраслевого, территориального и программно-целевого управления.

Работа по прогнозированию эффективности используемой организационной структуры предприятия складывается из следующих этапов:

1. Составление графической схемы анализируемой организационной структуры предприятия.
2. Классификация уровней управления.
3. Подготовка фактических данных по структуре численности управленческого персонала и эффективности работы предприятия.